

据新华社北京2月15日电(记者 姜琳)人力资源社会保障部近日表示,将加大政务服务集成、加快落实“一件事”事项清单,推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业群众诉求“一线应答”,努力让企业群众少跑腿、简材料、减时限。

国务院不久前发布《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》。社会保障卡居民服务“一件事”、退休“一件事”等人社部门服务事项,被列入2024年重点事项清单。

人力资源社会保障部办公厅副主任向群说:“我们将充分发挥全国人社政务服务平台和国家社会保险公共服务平台的支撑作用,推动更多高频服务事项全国无差别受理、同标准办理,指导各省份加快建成一体化信息平台,推进业务联动、数据共享、一体化办理。”

她表示,下一步还将加快社保卡居民服务“一卡通”平台数字化升级,推动实现全业务、跨部门、跨地区用卡,不断拓展社保卡在就医购药、交通出行、文化体验等领域的应用范围。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章强调,在中国实行人民代表大会制度,是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论,是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果,是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民

代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排,保证党的领导人民依法有效治理国家。实践证明,人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的必然选择,是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造,是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

文章指出,党的十八大以来,党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新,提出一

系列新理念新思想新要求,主要有以下几个方面。一是必须坚持中国共产党领导,二是必须坚持领导人民依法有效治理国家,三是必须坚持全面依法治国,四是必须坚持民主集中制,五是必须坚持中国特色社会主义政治发展道路,六是必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。

文章指出,党的十八大以来,我们深化对民主政治发展规律的认识,提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践。我国全

过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

文章强调,人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度,维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设,密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制,建设好基层立法联系点。

闽侯原创歌曲《妈妈的手》 登上央视

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 潘慧晶)14日21时30分,由著名歌手扎西顿珠演唱的闽侯原创歌曲《妈妈的手》,登上中央广播电视总台2024年首届《和美乡村新春会》,在农业农村频道(CCTV-17)播出。

“给了儿女无尽的温暖”“揽下风雨托起太阳”“呵护儿女一天又一天”……扎西顿珠饱含深情地演绎母亲的辛勤和自己的感恩,唱出了大家共同的心声。

《妈妈的手》由闽侯本土词作家、福建音乐文学学会副秘书长姚万金作词,央视春晚特约作曲家、福建省音乐家协会副主席蒋舟作曲。

“在我们的成长中,最离不开的就是妈妈的手,最忘不掉的也是妈妈的手。没有谁不依恋这一双手,没有谁不感恩这一双手!写妈妈的手,在讴歌新时代母亲的同时,也讴歌了新时代的劳动者。”姚万金在谈及创作缘起时说。

姚万金表示,这次作品《妈妈的手》能登上中央广播电视总台2024年首届《和美乡村新春会》,分享给全国人民,对他来说是很幸福的一件事,也是莫大的鼓舞。同时,这也是央视舞台对闽侯县原创作品的肯定。

罗源县摄影家协会免费为市民拍全家福 定格幸福时刻

本报讯(记者 任思言)“准备,看镜头”“嘿,小朋友笑起来真好看”……近日,罗源县北大街“文艺家之家”频频传出快门声,一幕幕幸福的画面被定格。春节期间,罗源县摄影家协会、县文联和罗源县摄影家协会共同举办“福州年·最有福”春节免费拍摄全家福活动。

“这已经是我们第二年在这里拍全家福了,一年过去了,孙子孙女都长高了!今后我们争取全家人每年春节都到这里拍照,留下幸福的记忆。”家住凤山镇西门村的陈阿姨笑着说,儿子和女儿分别在福州和厦门工作,一家人难得聚在一起,拍张全家福很有意义。

记者在现场看到,“文艺家之家”充满着新年的喜庆气氛,火红的灯笼高高悬挂,厅室的背景布置成喜庆的红色,年味十足。来拍照的家庭面对镜头时,起初还有些拘谨,不知道要摆什么动作。摄影师和志愿者们见状,一边和他们拉着家常,缓解他们的紧张情绪,一边帮忙整理服装道具,指导他们调整姿势。

罗源县摄影家协会主席陈世强告诉记者,罗源县摄影家协会已经坚持十余年免费为市民拍摄全家福。去年春节期间,我们为上百个家庭拍摄了全家福。今年从初一一开始,摄影家协会的摄影师们全天值守,给市民们留下最美好的回忆。截至目前,已经拍摄了近千张全家福。”陈世强说。



市民在罗源县“文艺家之家”拍摄全家福。陈世强摄

分心一秒 危险十分

福州交警提醒:开车不接打电话

本报讯(记者 张铁国)这两天,不少市民群众收拾行李驾车行驶在返程路上。针对一些市民群众存在开车接打电话、抽烟、吃东西等分心驾驶行为,昨天,福州交警对9名驾驶人所驾车辆进行了曝光。

当你驾车时,身旁的手机响起,是接还是不接?肚子饿了、烟瘾犯了,边开车边吃东西或抽烟是否“并无大碍”?福州交警介绍,分心一秒,危险十分。开车使用手机(接打电话、刷抖音、看或回信息等)、吃东西、抽烟、捡拾车内物品、操作导航设备、化妆以及同乘人员交谈等分心驾驶行为,是一种极其危险的交通违法行为,发生事故的几率将大大增加。

“市民边开车边使用手机的行为较多,数据显示,开车时看手机,发生事故的几率是普通状态下的23倍。”福州交警表示,开车时使用手机,驾驶人单手驾驶,导致对车辆的控制能力降低,增加驾驶过程中偏离车道、紧急制动等危险驾驶行为发生的概率;使用手机时注意力分散,导致车速降低、行车间距延长,增加事故发生的概率,扰乱正常的交通秩序。

如何避免分心驾驶?交警表示,首先,开车不接打电话、看信息和回复信息。手机是驾驶人分心的主要原因。如果必须接听或回复信息,请将车辆转移到安全区域后再操作。其次,车内避免物品四散。开车前,将零散物品存放在后备箱或固定地方,以免在驾车时因物品四处散落而分散注意力,并尽量避免在车上吃东西。第三,不要长时间与乘客聊天。聊天会导致驾驶人注意力不集中,对突发状况不能作出及时反应。同时,要照顾好儿童,不让孩子影响到驾驶人安全行车,对于年龄较小的孩子,宜选择安装相应的安全座椅。

“电话,可以等一会儿再打;信息,可以过一会儿再回,而生命却没有重来的机会。希望广大交通参与者拒绝分心驾驶,确保出行安全!”交警说。

赏梅花、徒步行、泡温泉、游内河…… 榕城景各异 新春乐无穷

本报记者 冯雪珠 朱榕 钱嘉宜 陈君沂 吴梓真 任思言



传统武术表演让群众大饱眼福。(梅里景区供图)

福州滨江吻海,山水相依,生态条件得天独厚,不仅有山的清新秀丽,水的灵动隽永,还有海的澎湃恣意。结束了走亲访友,剩下的春节假期,不少市民游客选择走出家门,亲近自然,解锁福州这座海滨城市、山水城市的春节新玩法,体验别样年味。

游山: 传统盛事 与小众路线两相宜

鼓山赏梅是福州城历史悠久的风雅盛事。正月新春,梅里景区数千株官粉梅、白梅等在艳阳下灿若烟霞,抬头看,虬枝上繁密的花蕾网住了蓝天,疏密有致、画意天成。

正月初五,“龙腾鼓山‘梅’好福地”——2024福州鼓山梅花文化节第二场主题活动拉开帷幕,在锣鼓声中,两条“金龙”在鼓山下院、瞭望台广场乘势起舞,或翻腾跳跃,或盘旋缠绕,赢得市民游客阵阵掌声。随后鼓舞、新店腰鼓队轮番上阵,阵阵喜悦的鼓点如雄狮苏醒,让现场观众沉浸在喜庆欢乐的海洋中。

而在相怀梅园,一场大型武术表演精彩上演,福建世鼎鸣鹤拳研究院师徒齐上阵,太极拳、少林南棍、春秋大刀等传统武术同台竞技,刀枪棍棒在舞动中虎虎生风,武术爱好者身轻如燕、出手如风,让围观群众大饱眼福。

“趁着假期和家人上山赏梅,这里的梅花果然名不虚传,城区很难看到这么大规模的梅林。梅献五福,希望能借此

吉兆祈求新年好运。”游客邵女士一边说,一边将领取的梅园明信片盖上梅花邮戳,投入梅花邮筒,让鼓山的梅香循着邮路为亲友送去诚挚祝福。

春节假期,徒步依旧火热。古道、竹林、大树、野花、清风……正月初六,市民林先生和好友相约开启飞鸾岭古道徒步之旅,在走亲访友后,寻找“累并快乐着”的新体验。

“这是龙年第一次徒步,所以我们特地选择了之前没有走过的小众徒步路线。”林先生介绍,飞鸾岭徒步线路起于福州罗源县起步镇,终于宁德蕉城区飞鸾镇。“虽然一开始就要爬坡,考验体力,但还是非常值得

的,沿途风景与福州状元岭相似。”

林先生原本打算去南京旅游,但是没有买到机票,索性约上好友徒步,“春节在家也很无聊,景区又全都是人,车也堵。每天除了吃饭也没什么运动,就想户外消消食、放松。”

玩水: 海水温泉 与内河游受热捧

“对于北方人来说,‘洗大澡’是猫冬的不二之选,也是喜迎新春的必要仪式。”正月初六,吉林游客张兴国带着家人来到福清市三山镇东龙湾花蛤小镇体验海水温泉,“都知道福

州是温泉之都,我们特地挑了具有特色的海水温泉来体验,特别舒服。”

东龙湾海水温泉具有分布广、水量大、水质优等特点,是由海水渗透地下深层与火山岩和变质岩转化而成,属于高矿化健康理疗型温泉,富含30多种微量元素与矿物质,自去年推向市场后受到欢迎。

“春节期间,我们60多名员工全部在岗,营业时间从早10点到22点。”东龙湾海水温泉运



(下转2版)

福州包机接回364名重点企业返岗员工

本报讯(记者 林稳)15日下午,随着两架飞机平稳降落在福州长乐国际机场,来自云南、贵州的364名返岗务工人员顺利抵榕。这是今年福州市人社部门通过免费包机接回的首批重点企业返岗务工人员,也是全省首趟接务工人员返岗复工包机。

“热烈欢迎云南兄弟姐妹乘坐免费包机来福州工作”“来了就是闽侯人”……机场迎接大厅,一条条喜庆而又温馨的欢迎标语让来榕务工人员开心不已。

在机场到达大厅,市人社局局长李朝波表示,将竭诚为所有外来务工人员提供“娘家人”服务,持续优化各项保障措施,让

务工人员“干得好、留得下”。

此次乘免费包机来榕的云南、贵州返岗务工人员将转至仓山区、晋安区、马尾区、长乐区、福清市、闽侯县、连江县和福州高新区,包括福建长源纺织有限公司、福州六和机械有限公司、福建奔驰有限公司在内的24家福州市重点企业。

据介绍,根据市人社局春节前对6000家重点企业跟踪调查数据显示,今年春节省外务工人员返乡率超过55%。为贯彻落实全省、全市稳工稳产开局工作部署要求,市人社局早谋划、早部署、早行动,春节前一方面开展重点企业调查摸底,掌握本市企业用工需求;另一方面,主动及时与中西部省



返岗务工人员乘坐包机顺利抵榕。(市人社局供图)

市人社部门精准对接,1月15日起即由市人社局领导带队,组织区县人社部门、重点用工企业分六条线路赴云南、贵州、陕

西、甘肃、宁夏等中西部5省16日起,开展招聘对接,通过前期扎实的宣传引导,摸清登记了千名春节后来榕务工人员返岗意向人